

⑤杭州图考熊

野客叢書卷第二十六

洲王

當傳費曰平當逐進有恥師古注道讀與巡同此 驗也管子亦曰整然凌適又仲秋下旬碑曰爰兹衰 紋傳曰不疑逡道致仕外戚傳曰太伯逡循固讓平 合讀為凌循而洪氏謂合讀如本字僕謂雖後巡道 逃費生有是語今單讀為逡遁於文勢順乎按前漢 漢外戚傳太伯遂循固讓之文爾遂遁即逡巡之義 引賈生逡巡遁逃之語僕調非用史記之語益用前 為耐手又鄭固碑有遂遁退讓之語洪氏謂用史 也增玉為英損矣為鹽又安知此碑不以理為里 偏旁者如書英為英損偏旁者如書繼為醫之例 古能字也益漢人書字有增偏旁者有損偏旁者增 如柔遠而獨而字無釋僕疑而字借用能字耳耐 道 理為行李不為無據然釋以行里亦似意順盡言行 意未到處如郁閣領行理咨嗟則釋為行李僕按左 洪氏集漢人碑刻為隸釋甚有補於後學然亦問有 傳昭公行理之命杜預注云行理使通問者洪 之人皆咨嗟不止使人而已古者理里字通用 八野客叢書卷三 言

微三命縮贏首介嬪儷孤嗣單榮洪氏謂爰兹衰微 說循言壽命短促也嚴訴碑亦云經設三命君獲其 知其有妻孥也僕謂三命者即陰陽家五星三命之 三命縮贏者知其管貢選也背亦嬪儷孤嗣單発者

選之說其指似迁

央孫根碑云廳縮有命不可增損即此意也洪謂首

輔母墓銘但云子官於朝豐顯矣公輔不滿公曰自 法或以為未盡公怒至貽書他人責之前公作錢公 容齊續筆曰歐公作尹師魯墓銘但稱文章簡而有

輕重貴於適中假借不欲太甚或者往往欲其極力 此豈有吾文未盡而及諱人議之理不知前輩作文 善稱費不已歐公製作 鼠改無餘二公好善動皆若 以見還二公不喜人議其文如此僕謂前公人有片 野客叢書卷三六

心服何至不喜其不喜者以妄論故耳容齊謂二公 書一絕卻之知此風尚矣僕謂使其議是二公政自 製墓銘其間無甚可述文竟其人不滿再再潤色韓 稱借豈二公之所樂平昔韓熙載嘗為江南一貴人

皆不喜人議其文是又非淡知二公者也

習聞當時之說爾領尚書事自武帝時置歷世不改 漢置錄尚書益取舜納大麓之義此漢儒釋經之蔽 帝詔亦曰南腦勁越西體剛戎 書腦日逐髓月支即揚子雲腦幕沙髓余吾意宋武 官有錄事縣吏有押錄恐承此名 為錄尚書事以趙惠等為之章帝益專其一時之權 乃謂舜大錄萬機之政陰陽和風雨時其鑿甚矣是 山林川澤暴風雷雨舜行不迷此說正得經意釋者 淡入李都尉降而不歸時人以為工僕謂此八字已 魏晉之世權臣移鼎之釁往往由此吁可數也今州 在三公上每少帝立則置之循古者家宰總已之義 如張安世霍光王鳳師丹所除是也至章帝時乃改 按書本意麓即林麓非他意也太史公曰堯使舜 十萬以横行提五千而沒入又為祖豫州墓志曰或 五千張空奉而報主横行十萬勒燕鎖以酬君何 見於梁矣王僧孺與何逐書曰腦日逐髓月支 字易之不知權重無以復加貽患於後世其權 丁萬而横行作思五千而淡入又任孝恭表曰波 錄尚書事 野家是敢書高卷二六 表曰十萬橫行樊將軍請而受屈五

質於秦欲求歸秦王曰鳥頭白馬生角乃可事見風 俗通論衡是以曹子建詩曰子丹西質素烏白馬角 令人喻事之難濟有老鶏頭白之說僕觀燕太子丹 一鮑昭詩日潔誠洗志朝暮年鳥白馬角寧足言太

史公但云天雨栗馬生角

漢人用積薪字

然衛析子亦曰救火投之以新貫董之言祖此汲點 枚火薪不盡火亦不止鬼谷子曰抱新趨火燥者先 甚無益也此說出於戰國策思谷子戰國策曰抱薪 賈誼曰抱火厝之積新之下董仲舒曰抱薪救火愈 曰陛下用人如積薪後來者居上此語出於文子黯

子賜切漢書合從此音

字從本音也僕謂此二字宜本之周禮甸人積薪音 葢引而言之耳漢書二處用積新字皆無音是以積

平聲呼固雖一意然於理合從漢書上聲用 張敞傳曰京北典京師長安中治穰注粮音人掌及 澤方尹浩穰既殊有截之權合首無疆之祝穰字作 此一音李商隱作平聲用其為京北表曰曲家恩

烏鬼

烏黑之鳥而元詩以蛤對鳥則以為烏鵐之鳥 烏蠻所謂烏蠻則婦人衣黑網白蠻則婦人衣白繒 南人染病競賽馬鬼此說又似不同據南蠻傳馬即 珍蛤家神悉事鳥又曰病賽鳥稱鬼巫占九代龜注 鬼知其為鳥蠻鬼也審矣然觀元微之詩曰鄉味尤 之流風故當時有青鬼烏鬼等名杜詩以黃魚對島 不同惟冷齋之說為有據觀唐書南蠻傳俗尚巫思 談納素雜記漁隱叢話陸農師坪雅以為鷓鴣四說 杜詩家家養烏鬼說者不一賴真子以為豬祭軍 部落有大鬼主百家則置小鬼主一姓白蠻五姓 以為鳥野七神冷齊夜話以為鳥蠻鬼沈存中 以驗冷齋之說劉禹錫南中詩亦曰淫祀多青鬼 少白頭又有所謂青鬼之說益廣南川峽諸蠻 野客叢書卷三六

青紫為服色宗関謂賜金印者謬也僕謂唐人言命 及持節觀察點中賜紫服金印者隋唐有隨身魚而 歐公集古錄曰崔能神道碑李宗関撰有云拜御史 唐言金印

充渠堰副使錫朱衣銀章王公砰日攝御史中丞紫 印者甚多不但宗関而已劉禹錫集高陵令碑亦曰

知運碑曰嗣子英傑假紫服金章似此不一益以當 柳公墓表曰遷大理評事加朱裳銀印張強公集郭 厚集陽道州碣曰皇帝以銀印赤統即貶所起陽 衣金章史孝章碑曰兼監察御史賜朱衣銀印柳

時服色言之非真所謂漢印綬者

飛弟行簡賜章服詩曰榮傳錦帳花聯尊彩動綾袍 草絲袍魚袋詩口魚綴白金隨步躍鶻衛紅綬繞腰 唐人袍服用花綾僕觀白樂天謝裝常侍贈獨街瑞 唐袍服用花綾

宗韶項來賜衣文綠不常非制也今宜有定制節度 使宜以騙街級帶取其武毅以靖封內觀察使宜以 通犀排帶胯瑞草勒袍花白詩多言此按唐會要德 詩曰魚佩華鱗光照地鶥街瑞草勢沖天方鎮詩曰 野客叢書卷三六

馬越行注斜多以馬銜稀莎為之喜劉蘇州賜金紫

草也唐志亦詳

為街威儀取其行列有序牧人有威儀也威儀委稀

若以後乃稱耳嬰不必考也按馮雖告秦王曰亦知 君僕謂為如是則是田嬰田文在時未為靖郭孟嘗 史記孟管君傳云嬰卒益為靖郭君文卒益為孟嘗

齊之廢孟嘗君乎又曰使齊重於天下者孟嘗君也 此稱孟嘗君者甚多考之當時孟嘗君正在安得

謂之諡手

野航

漁

亦有小者詩所謂一幸杭之豈大舟也秋水纔添 具符天航樂天詩野艇客三人故有是說 是大舟僕謂漁隱益見左思賦長鯨吞航子美詩 隱叢話云杜子美詩野航恰受两三人航當

不知航

半夜鐘

五尺野就恰受两三人其穩貼如此不應改也

歐公云唐人有姑蘇城外寒山寺夜半鐘聲到客船 人野客業敢重見卷三六

用此語詩眼又引齊武帝景陽樓有三更鐘丘 詩話 句說者云句則住也其如三更不是打鐘時王直 引于鵠白樂天溫庭筠半夜鐘句以謂唐

許渾詩曰月照千山半夜鐘按許渾居朱方而詩為 者以為無常鐘僕觀唐詩言半夜鐘甚多不但此 如司空文明詩曰香香疎鐘發中宵獨聽時王建宮 讀書限中宵鐘阮景仲守吳與禁半夜鐘為證或 日未臥常聞半夜鐘陳羽詩曰陽水悠揚半夜鐘

華嚴寺作正在吳中益可驗吳中半夜鐘為信然又

令之蘇州能仁寺鐘亦鳴半夜不特楓橋爾又人定 半夜鐘益有處有之有處無之非謂具中皆如此也 如野錄所載則吳中以半夜鐘為異僕謂非也所謂 州皆驚召將斬之曰偶得月詩云云逐釋之或者謂 觀江南野錄載李弄受禪之初忽夜半一僧撞鐘滿

宣帝之致良吏

漢循吏傳序載宣帝以為太守吏民之本數變易則 千石有治理效賴以重書勉勵增秩賜金或爵至闡 下不安民知其將久不可欺問乃服從其教化故

於是為盛僕謂此知其一未知其二宣帝致此者於 内侯公卿缺則選諸所表以次用之是故漢世良吏 其得以肆志於職業間而無恐懼不安之能是以 勸 野客載書卷三六 外又有所謂保全之術使之不能動格

百姓證驗繫治或外獄中章文必有敢告之字乃 而知之 知宣帝致當時良吏又濟以此術不因王嘉言孰從 有章劾事留中會赦壹解故事尚書希下章為煩擾

千石尊重難危乃能使下宣帝愛其良民吏 之治效也觀王嘉常曰國家有急取辦於二

到 丹陽有數處

謂郡北 之僕考 漢於宛陵置丹陽郡隋於丹州置丹陽郡唐於京口 置丹陽郡其地不一 州科歸縣後楚文王徒都江陵府枝江縣亦曰 陽凡有數点不可不知些當熊始封升陽則在今歸 丹陽縣然則今潤之丹陽正非漢丹陽之故治也 治於建康而元帝又徙都馬於是以建康守為 兩漢丹 至唐天寶初始以今京口為丹陽郡而以曲 有赭山故名丹陽二說皆有據也抑又考之 晉地理志謂山多赤柳故名丹楊江南地志 郡治宛陵而丹陽縣則今建康也至移郡 楊館書從木其屬縣丹陽書從自或者 野客叢書卷三 而西漢志乃以曲阿之丹陽為 阿為 丹

禹錫金陵五詠烏衣巷詩云舊時王謝堂前燕 劉豪得烏衣卷詩

益謂江左王謝二家為當時名閥多居此卷世代 此僕謂劉詩之意蓋指江左王謝二家非言王樹 樹航海入烏衣國事因目樹所居為烏衣卷劉詩 改舊時王謝故宅今為丘墟非復舊觀經過是處為 入尋常百姓家撫遺小說載六朝事迹云金陵 指 王

取軍兵所衣衣服得之未知是否 吳曾漫錄藝苑雌黃所說時與僕合但謂烏衣管者 之句此感傷烏衣卷之意爾若言航海王樹何必言 之感傷所以有舊時王謝堂前燕飛入尋常百姓家 仲均家有陳难室親染此詩謝字從言益此也後觀 衣養乃具時烏衣營非燕子國烏衣之謂益王謝與 尋常百姓家審此則劉詩之意明矣僕考丹陽記鳥 樹相類而又有烏衣之名或者往往誤馬烏成張

戦韓晉公為浙市

史遺載韓晉公為浙東觀察有乳母求外事公欲殺 郭舍人之術漢武帝乳母家橫暴有司請徒乳母家 侯伯乳母馬用誠宜殺也公遠舍之僕謂顧況益 母先犯之况曰公幼時早起夜臥即要乳母今為 说為之營救請公問之公曰天下皆以其守法 野客些最高卷三大

壮矣尚須汝乳而活邪尚何還顧於是人主憐焉 於過奏可乳母入先見郭舍人為泣下舍人 一辭去還額乳母如其言舍人罵曰老女子陛下 (乳母罰讚之者此事見史記滑稽傳 第行

素雜記云史記秦始皇上泰山立石封祠祀

見於應劭所載而唐前人已用之矣 益當時大夫係封五株松非一松也是以度信終南 不羨五株封李商隱有五松驛詩李白序謂風雨 雨暴至休於樹下逐封其樹為五大夫唐陸贄 山詩曰水真三川后山封五樹松五樹松在唐人前 作五松受職皆言五松事惟荊公詩老松先得大夫 到此為得之僕謂黃朝英稽考未至耳非李白之徒 也按應劭云秦皇逢暴雨得五松因封為五大夫 用五松事與史記之文不合故有是說不知此事 如此言豈謂李白等謬誤朝英但見唐人有此數

歐公 跋盤谷序云盤谷在孟州 盤谷序

重僕家有魯直所校石本與今刊本差異隱者之 歐公跋盤谷序云盤谷在孟州濟源縣貞元中縣令 但云知名土當時送愿者不少獨刻此序益其文己 韓愈知名士也當時退之官未顯未為當時所宗故 刻石於其側令姓崔名峽今已磨滅其後書云昌黎

幸致也處污穢而弗羞呵禁弗祥皆非不字大丈夫

而字利澤施于人非於字惟適所安非之字弗可

之遇知於主用力於當世之為也無上字與所字盤

盤無旋穿有人李愿居之非多字道古今以譽盛德

央殿其名始見而阿房甘泉未央亦名官疑皆起 戚傳濟穢不修非羞字 古今一人也昌黎韓愈知名之士高愿之賢故序 而自晦寄跡人世游心太清樂仁智於動靜之間 可治又無喜有賞怒有刑六字大率如此其後有高 者秦始皇紀言作阿房宮甘泉殿蕭何傳言作未 也故詩曰自堂祖基禮言天子之堂初未當有稱 林燕語曰古者天子之居總言宮其別名皆曰堂 所跋曰雕 石於谷之西偏以推不朽云唐貞元辛未歲建 縣大夫博陵崔君來披其文稽其實是用命 海高從所謂磨滅之文其全如此歐公謂令好 可以稼非維子之稼盤之泉可濯而 宮殿 而此謂姓在名來之有一字之誤觀前漢 西李愿隱者也不干譽以求進每韜光

官神異經有天淫宮古之言宮者如此宋玉賦謂高 官楚有蘭臺宮韓有鴻臺宮齊有雲宮列子有化 此時僕觀黃帝有合宮堯有貳宮湯有藥宮周有蒿 以廣意商君謂天子之殼戰國策謂蒼鷹擊於對

上說苑謂齊有飛鳥下止穀前莊子謂入殼門不齒

野客叢書卷第二十六 唐順吳中刻		人型容識書卷三大 主	泛舟孙以溺以後有開試前卒者謂之報羅二說不報大羅天也撫言又謂羅玠貞元中及第開宴曲江一雜說謂進士放筋須有一人謝世名曰報羅使言	本鄭於殿下史記毛逐定從於殿上優孟入殿門古之喜殿者又如此則知宮殿之稱其來久矣非但始之言殿者又如此則知宮殿之稱其來久矣非但始於秦始皇也但殿未聞專名其殿而已此二字者上於秦始皇也但殿未聞專名其殿而已此二字者上於秦始皇也但殿未聞專名其殿而已此二字者上

野客叢書卷第二十七

長

洲

王

姓名同者

不止此僕因觀史傳聞集古人姓名同者至二百餘 年相去俱遠乃知又別一人是所見三鄭子真也想 世鄭玄之祭計其時在三國而此碑乃靈帝惠平四 為谷口鄭子真以僕考之鄭子真見於所載者有二 漢刻中有鄭子真残碑毀裂不容淡考或者往往疑 即谷口者一鄭玄之祭見真語谷口者係哀平之

異俱尚主古有两羿俱善射類說謂几有三王喬以 見言之耳崇文總目謂有同姓名録一卷名賢姓字 僕觀之亦不止此然古人姓名豈能括盡不過臨 貴前漢自有兩頁禹唐有兩李光進俱為將有兩悲 長公揚雄葬逐之徒亦不止一人後周自有兩字文 相同錄二卷闕考情志同姓名錄一卷乃梁元帝撰

禹有四人其他如南宮适伏子賤朱買臣乳安國張

人後見益多不服一筆錄只如公孫弘有三人張

野客業養之

年官位齊隆昌初約以吏部郎出為東陽太守明帝 言沈約則曰東陽僕考約為東陽太守非其末

東陽沈隱侯

常移乳以手握臂計月小半分於傳文初無腰瘦之 請發之語僕又考之約之言曰老病百日數旬革帶 地祠牌曰東陽沈隱侯祠似未為允又詩詞有沈腰 懷不實故曰隱隱者貶詞非佳語也今島成西寺上 光祿大夫約自東陽太守之後其復歷如是之溪亦 事遷尚書令改左僕射領中書令領太子必傅轉左 尚書僕射遷右僕射遷侍中右光禄大夫領太子詹 左長史進號征虜将軍南清河太守梁武帝受禪為 即位徵為五兵尚書還國子祭酒永元初復為司徒 居相位矣豈可但言東陽邪又約益隱侯為其有 入野客叢書卷手

語詞益述其意爾僕觀王約戲沈昭略曰汝是沈昭

略何以瘦而在此卻有沈瘦二字

江華忠孝

正不少屈服而歸梁明帝曰今日始見蘇武之節此 後漢江華是江巨孝米忠孝也僕讀南史梁時亦有 家求江華忠孝王覽友弟諸家注盡引後漢江華且 江華年十六喪母以孝聞後為魏人所執詞色此

漢賜金晉賜布帛

正兼忠孝二事

漢賞賜多用黃金晉賞賜多用絹布往往各因其時

皆八千匹買充前後至九千匹王濟張華何攀等皆 在所不論阮瞻千匹溫橋庾亮首崧楊班等皆至五 各有差等王國尚爾天府有不待言者治郡有聲則 千匹周復唐彬琅琊王仙等皆六千匹王渾杜預等 至王莽末治中黃金尚積六十萬斤董卓郡陽亦不 動與百斤周勃賜五十斤霍光前後所賜至七千斤 數千斤之賜甚多不可勝舉如黃霸嚴前尹翁歸等 增秩賜金復有功臣不時之賞費用浩瀚不開告手 餘萬斤吳國懸賞斬大將者黃金五十斤以次賞金 用如此所積可知深孝王臨以府庫尚有黄金四十 之所有而用之漢初以黃金四萬斤與陳平問楚其 可勝數是知當時黃金多也晉時實賜絹布絹百匹 人野家叢書卷主

蘇峻之亂臺省煨爐時尚有布二十萬匹絹數萬匹 又可驗晉布帛之多也 至萬匹王尊前後近二萬匹桓溫前後近三十萬匹

唐史與三說皆謂退之准西碑多歸裴度功李憩妻 退之淮西碑

唐安公主不平訴之於帝謂愈文不實逐野其碑更 平推倒淮西碑帝怒命縛來殺之囚至曰碑中八言 命段文昌為之而丁用晦芝田錄則日元和中有老

治觀商隱所說又非關老率推作碑石乃為當時之 議之天子言其私長總百尺視碑倒贏砂大石相磨 高三大字如手負以雪整戴以螭句奇語重喻者必 裴度功不述李勉力微臣是以不平命放罪敕段 垂堂曰耕當問奴織當問婢曰一日縱敵數世之患 不同並著於此 去其碑懂傾歌者再三吏執之詣前孝忠云云上 昌別撰羅隱石烈士就亦曰石烈士名孝忠益悍多 日欲人勿知莫若勿為日一朝不朝其間受刀日當 得淮西平城之本末命段學士更為之二說皆謂因 其餘幾日天與不取及受其卻日白頭如新傾益上 朝百入緩帶曰一日不書百事荒蕪日畏首畏尾身 力嘗為李恕前驅一旦熟視聚碑大惠怒因作力推 讒言所入天子自使人授倒别刻文昌之作諸說 一不出間不容髮曰當斷不斷及受其亂曰一人 (惡如前曰孤裘家茸一國三公曰家有千金坐不 八網民惡其上曰衆心成城衆口鎌金曰從善如原 率推碑與前說不同又讀季商隱淮西碑詩曰碑 人該語見於書史者甚多姑著大略於此曰獸惡 古人諺語 野客叢書卷毛 因

弩射市薄命先以此類不可勝舉令人有薄命先穿 狼曰生男如狼惟恐其往生女如風惟恐其處日敦 怒其室作色其父曰官無中人不如歸田曰力田不 故曰皮之不存毛将安傳曰千人所指無病自外 如逢年善仕不如遇合曰相馬失之変相士失之 日雖有親父安知其不為虎雖有親兄安知其不為

之說知此語久矣

唐宰相上事日用隔品致敬坐受御史中永吏部侍 郎以下廷拜之禮自陳夷行始奏罷之按文宗時干

無不答拜而僕射亦受冊禮不得獨異雖相承為故 位以存舊典帝部尚書首雜議李固言受冊官始上 時陳夷行為左僕射乃奏僕射視事受四品官拜無 事然人情難安豈可不改帝不能決竟用舊儀武宗

視事四品以上官不宜拜涯建言與其廢禮不如 涯為僕射當時御史中至宇文鼎恥為之屈奏僕射

廷不容獨優左右僕射位次三公三公上日答拜

拜而後答拜以無二上故也

僕射與四品官並列朝

拜陷下謂之隔品致敬準禮皇太子見上臺羣官牛 著令比自左右忽吏部侍郎御史中丞皆為僕射下

漢舊儀是以衛青為大将軍或謂汲點大将軍尊重 或者謂唐朝臣見三公禮則聞之矣漢世朝臣見三 唐制服色不視職事官而視階官之品至朝散大夫 此有以見其大略沈約宋書亦常引以為言 公之禮與百僚絕席如此之異至入坐之禮則殺矣 **滂宜有敬以類數推之至閣宜省敬止在門漢世三** 奪滂板滂投版振衣而起郭泰責蕃曰以階級言之 禄勳范济為主事以公儀請審執版入閣至坐蕃下 不可不拜點謂大將軍有損客及不重邪陳蕃為光 三公禮並拜至丞郎見八坐皆持版揖事見漢儀及 公禮班史不載是以後世無聞焉僕謂漢世朝臣見 此初無據也 聖曆間李日及豆盧欽望同日拜相用此儀其言如 非舊典說初行此時人亦驚異之或徵所從來說引 初未曾有是禮自明皇尊崇張說乃始智為故事初 是始定夫以左右永吏部侍即御史中及列拜階 而僕射巍然坐受於堂上不幾於甚平僕當考之唐 漢朝臣見三公禮 唐階官之制 非是望較有司約三公上儀著令部可

制曰於子封妻豈惟腰白金而已權德與罷相為檢 考轉銀青此其大略也僕觀白樂天為中書舍人 盡松陽見李德裕詩畫壁看飛鶴注祕閣廊壁薛 壁盡海中由龍山憲宗臨幸中使懼而逢之是後 官奏事明光毅殿以胡粉畫古列賢列士唐翰苑 壁畫古列士列女見漢官典職而沈約宋志亦曰郎 曾直言唐省中皆青壁盡雪僕因考之漢省中皆粉 相公謝我十二枝来曰吏考三十始我銀青戰勳、 校尚書與元節度使改葬其父因表約檢校尚書請 舍郎官換綠衣元微之作武儒衛性朝散大夫制 日朝散何時復入銜劉豪得質給事加五品詩曰 鳳閣舍人京兆尹白頭指未脫青衫南宮於請無多 官高未許易服色封贈之制雖宰相只許封一代其 方換五品服色衣銀絲封贈蔭子未至朝散雖職事 回贈祖官不許納官特贈祖使禮部郎中吕溫代鄭 今由是級則服色驟加誠足貴矣樂天授朝散大夫 語元簡為京兆尹官皆六品尚稽著綠其詩所謂 乃號柱國 二代非特恩不可光禄大夫許門設察戟吏三 省中畫壁 野客養書卷主 はは

詩圖北壁盡養竹雙傷四庫當門盡夫子坐於玄帳 盡鶴見鄭谷詩沒井寒無入迴廊疊解侵因看薛 左右諸弟子執經問道東觀記謂雪帝詔蔡邕盡赤 松石於左省縣壁集賢住記云集賢院南壁盡陰野 五湖心盡斷云畢宏大曆二年為給事中

應劭謂盡堂盡九子母疑有所據 事蹟命盡於太液亭省禁盡壁見於所載班班若此 泉侯五代將相於省唐錄謂文宗自撰集尚書君臣

下除州降 前亭記

其辦之歲月則嘉祐五年一月十七日也問其作之 觀錢公輔作越州并儀堂記亦是此體如其末云問 體朔見歐公前此未聞僕謂前輩為文必有所祖又 歐公作滁州醉翁亭記自首至尾多用也字人謂此 野安叢書卷三七

甚與歐記同此體益出於周易雜封一篇 判沈君與宗也誰其文之晉陵錢公輔也其機杼 則太守つ公景紀也問其常所往來而共樂者 嵇康幽憤詩

鍾會之事僕謂鍾會所以害康者因呂安光訟弟之 石林詩話曰嵇康必慎詩昔憨柳下今愧祭登益志 以觀其集有與呂長 帰絕交 一書甚詳其問目阿都

哉僕讀雜體詩集應據百一詩凡有五首不止一篇 法應據作詩以刺在位若百分有補於一者淵明正 繁微詞相證引遂復收康康謹言行一旦縲維乃作 見惟文選載其百一詩一篇所謂下流不可處君子 世此所以有愧殊之語樂天雜感詩曰呂安兄不道 幽情詩益孫昼嘗謂康日午才多識寡難免於今之 之而晉史亦曰原與呂安受善安為另所在訴以事 為證康義不負心保明其事鍾會勸大將軍因此除 都由足下之負吾也益康嘗為安致解於其兄兄給 以脫略世故超然物外區區在位者何足以繁其心 慎厥初與尚詩不類五臣往引文章錄云曹奏多達 石林詩話曰梁鍾嶸論淵明出於應據應據詩不多 良朋之語魏氏春秋謂呂巽誣其弟安不孝安引康 下包藏禍心密表擊都令都獲罪吾為及之吾之看 開悟每喜足下有此弟足下許吾不擊都以子父 八獄幽憤之詩正志其事所以繼有內負宿心外思 為善吾乃感足下重言慰解都都逐釋然何意及 不知密致其罪康侮因為是書與其兄絕交逐牵連 應據百一詩 八野答義書卷三七

違法據為是詩以誠焉意者以為百分有一補於時 生二毛三十為近臣又過三十二億昔初年三十一 其略如曰未年三十生白髮不展愁看欲三十三十 魏文善指事得激刺之旨 政唐藝文志應蒙有百一詩八卷鐘樂謂應蒙詩祖 公巍巍之稱安知百慮有一失乎文章錄曰曹奏多 不悟以及於禍百一詩序曰時謂曹爽曰公今聞周 篇以諷爽孫以習俗之言傳會其意名曰百一爽本 故云百一應據為曹爽大將軍長史前後為詩百餘 題曰百者數之終一者數之始士有百行終始如 賢楚國先賢傳曰應休理作百一詩譏切時事編以 大略可睹亦可謂詩史者焉僕不暇詳摘其語始無 應據謂之新詩以百言為一篇謂之百一詩樂府庸 應休理作五言詩百數十篇有詩人之旨孫盛晉陽 所謂百一云者又不止文章錄 白樂天詩多紀歲時毎歲必紀其氣血之如何與夫 示在位者成皆怪牌何晏獨無怪也李充翰林論 時之事後人能以其詩次第而考之則樂天平生 曰應據作詩百三十篇言時事頗有補益七志日 白樂天詩紀歲時 野客叢書老三七 說凡有數說張

秩悠悠七十春外新七十将三歲七十我年幸過多 我今欠五歲無喜無憂六十六相看七十次三年六 旬猶健天亦憐冉冉老去過六十位喻三品過六 平頭六十人六十衰新兒女悲不準候身年六十六 初五十 三年未六旬半百年過六年時身為三品五十八 思兒戲五十六今年五十六蘇杭两州五十七只久 半百又加三今年花前五十五猶去懸車十五載每 過不為天前歲在前五十二五十二人頭似霜明年 江城守白髮平頭五十人長慶二年五十一五旬已 為表病四十身四十官七品四十已如此四十心 忽年三十四年已三紀餘我年三十六元和二年 丁三翁頭雪白六十四年明日催行年六十四七 一身老月五十蹉跎得掌輪吾年五十加朝散五十 一七行年三十九四十如今欠 -八衰豹今日行年将七十今年登七秋已開第 月盡獨髮者浪四十七應悟前非四十九 過潘安三十年來歲年登六十二 四髮鬢蒼蒼四十五東預江城四十六四十六時 十人年來四十一病 營愁心四十三面麥頭班 五十八翁方有後欲年六十始歸來天明 八野客業青老三七 一年四十有女名

養壽一端今士大夫精耗於內而神為於外所以军 恩賴濱先生嘗言之矣其幾忍所及非特一亞夫而 忍為之何哉竊嘗原其說亞夫屯細柳天子勞軍至 容齊續筆曰景帝非殺卿大夫者獨至於周亞夫而 終天年觀白公之詩率多寬適有以驗其壽云 故壽天雖係所果然方寸泰然不汲汲於樂利是亦 於七十有五而後不禄既有姬侍不能無耗蝕氣血 鄉族一封書則題曰年十五時作王昭君詞則題日 到七十三新旦暮身七十過三更較希七十四年身 否今己年七十一眼唇鬚白七十一七十三人難 問以是殞命其可惜也僕謂此說不然景帝忌刻必 食不設箸有不平之氣鞅軟非少主臣見於詞色之 十五往往必見於詩又有太時十二三之句及數行 一十君三十又紀其少年之所作如此僕觀白公年 一十七時作少年已多病則題日年十八時作我年 與制於將帥豈人臣之禮哉則其傲眼帝尊故賜 八時謂少年已多病此身豈堪老然安殭壽考至 七十五考本傳白公年七十五费自三十至七 ,既入不得驅馳介胄之士不拜以軍禮見謂 景帝殺周亞夫 野客蒙書卷毛

易得哉是以文帝改容禮敬勞軍而太謂亞夫宣得 可将兵屬景帝文帝正以此得之景帝即位随用以 而犯以霸上棘門為兒戲其意可見異時以緩急直 胃之士不拜正亞夫好處所以見治軍嚴整如此旨 夫哉且天子勞軍細柳至不得入既入不得驅馳介 概忍者往往而是安可謂景帝非好殺者獨忍於 亞 錯為國遠慮而誅好此猶未也臨江王榮以母失愛 已釋之以効奏之恨斥奴鄧通以此癰之怨餓奴品 之騎復致於憂奴其於君臣父子兄弟之際肆其 、酷吏殺之吳王世子以博爭道提博局殺之梁王

患乎不克然則景帝之殺亞夫者正自其效忍之性 夫有以致之邪前輩謂人主殺人不可使之手滑信 殺臣下不以為怪雖如亞夫之挺挺亦所不免豈亞 為将者人人如亞夫之治兵則兵何患手不精敵何 平七國之難則亞夫軍容整肅其效立見僕嘗謂使 人野答叢書本主

哉

合度君子之衢也慷慨磊落卓礫盤籽壮士之節也 昂勇士赴敵場此意出於阮瑪等賦不疾不徐達速 退之聽琴詩日眠呢兒女語恩怨相爾汝劃然變軒 退之琴詩

野客業書家第二十七 康環顧鈴			170	入野学養養老言	考例		肚士優柔溫潤又似君子
水顏針刻							(九) 渔一何

⑤杭州图考熊

